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У рабоце вызначаюцца магчымасц Шфармацыйных тэхналопй у працэсе вывучэння беларускай мовы. Разглядаецца значэнне 
Шфармацыйных тэхналопй у жыцц чалавека наогул, звяртаецца увага на вщы Шфармацыйных тэхналопй для вывучэння розных моу. 
Абатраючыся на моуную сгтуацыю на Беларуа, робщца выснова, ц  сапрауды вывучэнне беларускай мовы з дапамогай Шфармацыйных 
тэхналопй з’яуляецца эфектыуным i зручным.

1нфармацыйныя тэхнaлогii стaлi неад’емнай часткай сучаснага грамадства. Яны адыгрываюць вялкую 
ролю ва уах  сферах нашага жыцця: ад паусядзённай кaмунiкaцыi да працы, ад адукацыИ да забау. Цяпер амаль 
усе аспекты нашага грамадства i эканомш звязаны з выкарыстаннем камп’ютара, сеткi iнтэрнэт i т. п. Гэта 
дазваляе нам абменьвацца шфармацыяй, перадаваць яе i ажыццяуляць камушкацыю з высокай хуткасцю i 
эфектыунасцю. Дзякуючы iнфaрмaцыйным тэхнaлогiям, мы можам aтрымлiвaць доступ да вялiзнaгa аб’ёму 
iнфaрмaцыi з розных крынщ па усiм свеце. Гэта дае магчымасць aтрымлiвaць веды i пашыраць свой кругагляд, 
працаваць i абменьвацца вопытам на aдлеглaсцi, а таксама вывучаць розныя мовы [1].

Рaзгледзiм прадукты iнфaкaмунiкaцыйных тэхнaлогiй для вывучэння рускай i aнглiйскaй моу.
Для рускай мовы найбольшай эфектыунасцю валодаюць наступныя рэсурсы:
1. Бясплатныя вэб-сайты:
-  "Gramota.ru" -  тут можна ажыццявщь праверку напюання слова, таксама знaйсцi матэрыялы па 

азнаямленш з прaвiлaмi рускай арфаграфИ, грaмaтыкi i пунктуaцыi i шшыя зaдaннi для замацавання 
пройдзенага матэрыялу;

-  "Интерактивные диктанты" -  рэсурс з разнастацныЯ тэестамк у кожным з я кх  ёсць пропускi. 
Кaрыстaльнiку трэба устауляць патрэбныя aдзiнкi мовы, выбiрaючы iх з прапанаваных варыянтау. Па 
завяршэнн сiстэмa пaдлiчвaе колькасць дапушчаных памылак i выдае вынiк.

2. Платны вэб-сайт "Orfogrammka.ru", якi дазваляе удасканальваць валоданне рускай мовай на 
практыцы. Кaлi вам дaводзiццa пiсaць шмат тэкстау, то вы можаце правяраць iх у гэтым сервюе. Сютэма 
aнaлiзуе нaпiсaнaе з улiкaм шматлшх нормау мовы, указвае на памылк i адлюстроувае звязаныя з iмi прaвiлы.

3. Дадатак "Русский язык -  грамотей", у якм  больш за 16 000 тэставых заданняу па aрфaгрaфii, 
пунктуaцыi i шшых галшах мовазнауства. Сутыкнуушыся з цяжкм тэстам, вы можаце запытаць дапамогу -  
праграма адлюструе звязаны з праблемай тэарэтычны раздзел.

4. Дадатак для дзяцей "Грамотей", я к  робщь вывучэнне i адпрацоуку ведау па арфаграфИ для школьшка 
у цкавай i даступнай форме. Яно прапануе прайсу вiктaрыну з вaрыянтaмi адказау i абраць прaвiльнaе 
нaпiсaнне канкрэтнага слова. Адзш тур уключае роуна 10 пытанняу. Пасля iх удзельшку ставяць адзнаку. Яна 
стымулюе не дапускаць памылак, бо усё пойдзе у статыстыку са спiсaм рэкордау.

5. Анлайн-курсы [2].
Для вывучэння англшскай мовы звернем увагу на наступныя прадукты:
1. Дадатак “LingualLeo” з вялкай колькасцю разнастайных трэшровак, якя  дапамогуць пашырыць 

слоунiкaвы запас, а таксама развщь нaвыкi чытання i aудзiрaвaння. Напрыклад, там можна вучыць лексiку па 
любiмых трэках, ф тьм ах i кнiгaх, а яшчэ спаборшчаць у «Лео-батлах» з шшыш кaрыстaльнiкaмi. Усё навучанне 
пабудавана на геймiфiкaцыi, так што навучэнец не згубщь цiкaвaсць да aнглiйскaй мовы, будзе увесь час 
адчуваць прагрэс i стымул рухацца далей.

2. Прадукт “English Galaxy” -  дадатак для карыстальшкау з любым узроунем англшскай мовы, ад А0 да 
С1, я к  можна вызначыць перад пачаткам навучання пры дапамозе тэста. У кожным раздзеле дадатка маецца 
па 50 блокау з прaктыкaвaннямi на граматыку, л еш ку  i aудзiрaвaнне. Можна абраць зручны варыянт агучк: 
брытaнскi цi aмерыкaнскi. У раздзеле «Слоушк», напрыклад, знaходзiццa больш за 14 000 леш чны х элементау 
з розных катэгорый.

3. Анлайн-курсы [3].
Таксама кaрыснымi для вывучэння любой мовы з ’яуляюцца сiнтэзaтaры маулення, з дапамогай я кх  

можна aжыццявiць гукашс навучальных тэкстау рознымi гaлaсaмi. Для гэтага можна карыстацца тaкiмi 
прадуктамк як Voicemaker, Аpihost, Zvukogram, Robivox, Speechpad i iнш. Многiя з iх маюць выбар розных моу, 
галасоу, хуrкaсцi чытання, дaужынi пауз i iнш. Часам iснуе опцыя па ствaрэннi пэунага настрою, эмацыйнай 
aфaрбоукi маулення, да прыкладу, радасць, злосць, разгубленасць i да т.п. [4, с. 383]. Гэта спрыяе развщцю 
успрымання i разумення замежнага маулення на слых.

Адсюль вщаць, што прадукты шфармацыйных тэхналогш могуць быць самыя розными анлайн-курсы, 
дадатк, вэб-сайты, штэрактыуныя гульш i шш. Яны могуць быць як платным^ так i бясплaтнымi. Усе яны 
з ’яуляюцца эфектыунымi у aвaлодaннi розны й мовaмi. Разам з тым, нaзiрaеццa недахоп падобных тэхнaлогiй, 
прызначаных для вывучэння беларускай мовы. Спышмся на гэтым падрабязней.
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Спачатку рaзгледзiм спецыфку моунай сiтуaцыi у Рэспублiцы Беларусь. Нягледзячы на тое, што 
беларуская мова для большасц крашы родная, мнопя карыстаецца у паусядзённым жыццi рускай мовай. 
Пстарычна склалася, што на тэоыторыi Беларуа пашырана беларуска-рускае двухмоуе, i беларускую мову 
ведаюць у краше недастаткова, таму яе абавязкова трэба вывучаць. Гэта мае важнае значэнне для захавання 
i развщця беларускай культуры.

Вось некальк прыкладау прадуктау шфакамушкацыйных тэхналогш для вывучэння беларускай мовы:
1. 1нтэрактыуныя анлайн-рэсурсы. Гэта могуць быць спецыялiзaвaныя вэб-сайты, навучальныя 

платформы, дадатк для смартфонау i г. д. Напрыклад: “LinGo Play”, “Prime-online”. Такя рэсурсы прапануюць 
шырокi спектр навучальных матэрыялау, уключаючы Урокi, практыкаванш, слоунiкi, аудыа- i вiдэaмaтэрыялы. 
Дзякуючы штэрактыунасц i дaступнaсцi гэтых рэсурсау, можна вывучаць беларускую мову у зручны час i у 
прыдатным тэмпе.

2. Мaбiльныя дaдaткi. Напрыклад: “LingoHut” , “Sputnik”. Тaкiя рэсурсы валодаюць шырокай 
функцыянальнасцю i выгодай выкарыстання. З iх дапамогай можна ствараць персaнaлiзaвaныя навучальныя 
планы, вывучаць новыя словы, выразы, граматыку, а таксама трэшраваць нaвыкi вымаулення i разумення на 
слых.

3. Вщэаурок i анлайн-трэншп. Сетка 1нтэрнэт прапануе мноства та кх  рэсурсау у свабодным доступе. 
Напрыклад: “SkillBox”, “Timeweb”. Усе яны даюць магчымасць вывучаць беларускую мову праз шфармацыю, 
якая распрацавана прaфесiянaлaмi у гaлiне беларускай мовы. Вiдэaурокi могуць суправаджацца субтытрамк 
што дазваляе адначасова рaзвiвaць нaвыкi разумення на слых i культуру маулення. Анлaйн-трэнiнгi 
прапануюць камушкатыуныя зaдaннi, запауненне прабелау i iншыя варыянты заданняу для замацавання 
атрыманых ведау.

4. Сацыяльныя медыя i форумы, напрыклад, “Semeistvo”, “Elib”. Яны даюць магчымасць практыкавацца 
у рэальных атуацыях зносiн на беларускай мове i абмяркоуваць моуныя пытaннi з носьбiтaмi мовы або iншымi 
людзьмi, якя  яе вывучаюць. Гэта спрыяе развщцю упэуненaсцi у вусных цi шсьмовых зносiнaх, паляпшэнню 
вуснага маулення i разумення слэнга i iнфaрмaцыi, характэрнай для розных стыляу мовы [5; 6]

Мы лiчым, што найбольш эфектыунымi i зручнымi прaдуктaмi для вывучэння беларускай мовы 
з ’яуляюцца штэрактыуныя анлайн-рэсурсы, таму што яны змяшчаюць вялкую колькасць рознабаковых 
функцый для падрабязнага вывучэння нашай роднай мовы. Разам з тым, нягледзячы на мноства пераваг 
шфармацыйных тэхналогш навучання мовам, юнуе i шэраг праблем, я ш  могуць паустаць у працэсе 
выкарыстання падобных рэсурсау. Асноуная праблема -  гэта магчымае узнiкненне тэхшчнага збою у працы 
камп’ютара, сервера, штэрнэта, якое можа зрaбiць працэс навучання недаступным на пэуны час. Таксама 
выкарыстанне та кх  прадуктау з мэтай вывучэння моу патрабуе з боку навучэнцау мнопх намаганняу, у першую 
чаргу, высокай мaтывaцыi, якой не заусёды можна дасягнуць [7, с. 390].

Такм чынам, у сучасным свеце шфармацыйныя тэхналоги даюць ушкальныя магчымасц для вывучэння 
розных моу, у тым л ку  беларускай. Магчымасц штэрактыуных анлайн-рэсурсау, мaбiльных дадаткау, 
вщэаурокау, aнлaйн-трэнiнгaу, сацыяльных медыя i форумау дазваляюць не толькi пашырыць слоунiкaвы 
запас i палепшыць граматыку, але i рaзвiць кaмунiкaтыуныя навык. Т ак спосаб авалодання мовaмi папулярны 
у сучасным грамадстве, aдрознiвaеццa высокай эфектыунасцю, даступнасцю i зручнасцю. Разам з тым, 
рэсурсау, прыдатных для вывучэння беларускай мовы, на наш погляд, недастаткова. Мы лiчым, што гэты 
прабел трэба зшмаць, пакольк пашырэнне iнфaрмaцыйных рэсурсау для вывучэння беларускай мовы 
дапаможа не тольк яе распаусюдзщь, але i умацаваць папулярнасць.
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